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MANEAAAAIKEZ EZETAZEIZ " TAZHZ
HMEPHZIOY NFENIKOY AYKEIOY
MAPAZKEYH 6 IOYNIOY 2014
EZEETAZOMENO MAOHMA: XHMEIA
OETIKHZ KATEYOYNZHZ

OEMA A

la 1ic mpordoeis A1 éwg kai A5 va ypayere oto 1eTpadié oag Tov aplBud tng mpoTaons
Kai, OiTTAa, 10 ypauua 1Tou avrIoTOIXEI OTN OwWaTH ETTIAOYN.

A1. AT TIG TTAPAKATW OAKOOAEG BEV aPUDATWVETAI TTPOG AAKEVIO N
a. CH3CH20H

CHa
B. CH3—C|)—CH—CH3
C|H3 (l)H
CHa
Y. CH3—C|)—CH2—OH

I
CHs

8. CH;-CH-CH;s
I

OH
Movadeg 5
A2. Mg mpooBnkn vepou o€ aAkivio, Trapoucia Hg, HgSO. kai H,SO4, ptropei va
TTapayOei
a. UOVO KETOVN Y- Kuavidpivn
B. KapBoVUAIKN évwon 8. aAKOOAN.

Movadeg 5
A3. Amé 6Aa ta oToixeia NG 2" TePIGBOU Tou TTEPIOSIKOU TTivaKa Tn XaunAdTtepn Tiun

evépyelag 1°Y 1ovriopou (Eip) éxel
a. T0 aAkGAIo Y- TO aAoyovo
B. n aAkaAIKA yaia 8. TO euyevég aéplo.

Movadeg 5

A4. To xnuIko oToixeio X pe nAektpoviakn dopn [Ar]3d'%4s%4p® avrikel otV
a. 4" repiodo Kal otnv 7" oudda Tou TTEPIOdIKOU TTiVOKA
B. 4" repiodo kai otnv 17" opdda Tou TTEPIOdIKOU TTivaka
y. 5" repiodo kai otnv 4" oudda Tou TrEPIOdIKOU TTivaKa
8. 4" repiodo kai otnv 5" oudda Tou TrEPIOdIKOU TTiVOKA.
Movadeg 5
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A5. O¢ivo diaAupa gival To diGAupPa Tou
a. CH;COONa 0,1M
B. CHsNHsCt 0,1 M
y- KCN 0,1M
5. NaCt 0,1M
Movadeg 5

OEMA B

B1. Na xapakrnpioere 1 mpordoei§ mou akoAouBouv, ypdeovrag aro 1eTpddid oag dimAa
OTO YpAuua 1TouU avTIOTOIXEI 0 KABe 1mpoTaon, tn Aéén ZwaoTro, av n mporacn &ivai
owaTtn, H Ada@og, av n mpdraon givar Aavlaouévn.

a. To 17CL oxnuartiel evwoelg Pe Eva JOVO OPOIOTTONIKO Oeoud.
B. AidAupa NaHSO,4 0,1 M éxel pH > 7 aToug 25°C.
Y- AidAupa NaHCO3 1 M kai Na;CO3 1 M gival puBpioTikd didAupa.
5. v évwon CH,=CH-CH=CH, 6Aa Ta dTopa Tou GvBpaka £xouv sp’ UBPISIKE
TPOXIOKA.
€. H mpoobrkn HCN o kapBovuAikr évwaon gival avtidpaon avoikodounong.
Movadeg 10
B2. a. Na avagépete dUo dIOPOPEG PETALU TOU O KAl TOU TT OECHOU.
(Movadeg 4)
B. O1TE0OEPIG TIPWTEG EVEPYEIEG IOVTIOPOU VOGS OTOIXEIOU Eival avTiOTOIXO
Ei1 = 738 kJ/mol Ei; = 1450 kJ/mol
Es =17,7 10° kJ/mol Eis=1,1 10" kJ/mol
2€ TTola opAda Tou TTEPIOdIKOU TTiVOKO AVIAKEI TO OTOIXEIO AuTO Kal YIATI;
(Movadeg 4)

Y. Aivetal TTpwTOAUTIKOG O¢ikTng HA pe pKa = 5. Av 0 deiktng mmpooTebei oe éva
d1dAupa xupou pnAou, Tou éxel pH = 3, T Tipr} Ba €xel o Adyog [A] / [HA]; Me
0EDOUEVO OTI N OEIVN HOPPH TOU BEIKTN £XEI XPWHA KOKKIVO Kal N BACIKK KiTPIVO, TI
XPWwHa Ba aTToKTAOEI TO BIGAUNAQ;

(Movad §

6. AidAupa dAatog NH4A éxel pH = 8. Me dedopévo o1 n K, TNG NH3 EIVGI 10"
e€eTAoETE AV N TIA K; Tou HA gival peyaAuTtepn, HiIKpOTEPN 1 ion Tou 107°
Aivetar Ky, = 107"

(Movadeg 4)
Movdadeg 15

OEMAT

M. a. e éva doxeio epiExeral 1-mrevrivio 1 2-1revrivio. MNwg Ba dIATTIOTWOETE TTOIA ATTO
TIG 2 OUCIEG TTEPIEXETAI OTO DOXEIO;
(novadeg 2)
B. & dUo doxeia TrepiExovTal peBavikdG peBuleoTépag (HCOOCHS;) kal aiBavikdg
aiBuAeoTépag (CH3COOCH,CH3). Aev E€poupe OUWG O€ TTOI0 OXEIO TTEPIEXETAI N
KA6¢ ouaia. MNwg Ba dIATTIOTWOETE OE TTOI0 DOXEIO TTEPIEXETAI N KABENIQ;
(uovadeg 4)
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(Kai ota 00 Trapammdvw €PWTAMATA VA YPAWETE TIG XNUIKEG ECICWOEIC TTOU
TEKUNPILVOUV TNV ATTAVTNOT] 00G).
Movadeg 6

2. Aivetal TO TTAPOAKATW OIAYPAPMA XNHUIKWY OIEPYATIWV.

r3.

+H,O

® Hg/HgS04/H,S0, ®

(aAkivio)

Ni l+H2

H,0O
@
+HC? +Mg
® ATTOAUTOC @

aiBépag

Me Oedopévo OTI n €vwon © aAldlel To xpwpua o&ivou dlahupaTtog KoCroO7 atrd
TTOPTOKAAI 0€ TTPACIVO, VA YPAWETE TOUG CUVTAKTIKOUG TUTTOUG TwV eVWOoEwV A, B, I,
A E, Z ko O.

Movadeg 7

Opoyevég piypa dUo Kopeopévwy povooBevwv aAkooAwv (A) kai (B) padog 44,4 g
XwpileTal o€ Tpia ioa PEPN.

210 1° pépog TpoaBiToupe Trepioosia Na, otroTe eAeuBepwivovTal 2,24 L agpiou o€
TTPOTUTTEG OUVONKEG (Stp).

210 2° pépog TpocBétoupe Trepiooeia SOCE, Kal OTO Opyavikd TIPOIGVTIA TTOU
TTPOKUTITOUV ETTIOPOUME pE Mg ot atmmoAuto aiBépa. ZTn CUVEXEID TTPOOBETOUNE
VEPO, OTTOTE TTPOKUTITEI £va (1) pdvo opyavikd TTPOIOV.

210 3° pépog TpoaBitoupe SidAupa [/NaOH, omdre kartaBubifovrar 0,05 mol
KiTpIvou 1AuaTOG.

Na 1TTpocdIopiCETE TO CUVTOKTIKO TUTTO KAl TV TTO0OTNTA 0€ Mol TNG KABE aAKOOANG
OTO QpPXIKO Miyua.
Aivovtar: Ar(H) =1, Ar(C) =12, Ar(O) = 16

Movadeg 12

©EMA A
2 ¢ TTEvTe doxeia TrepIEXovTal Ta ETTOMEVA dIaAUPATA:

A1l.

e OIGAupa NaNOs 0,1 M (Y1)
e OidAupa NH; 0,1M (Y2)
e OIGAuUpa HCE 01 M (Y3)
e OIGAUpa NaOH 0,1 M  (Y4)
e OIGAupa NH,CE 0,1 M (Y5)

Na Bpeite 1010 OIGAUMO TTEPIEXETAI O€ KABDe Ooxeio pe PBaon Ta dedopéva Tou
TTOPAKATW TTivaka

Aoxeio

w

4

pH

2
5

~

11

Movadeg 5
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A2,

A3.

A4,

To KupI6TEPO GEIVO CUOTATIKO TOU EIVIOUEVOU YAAOKTOG €ival TO YOAQKTIKO 0&U

CH3; - CH -COOH

I
OH

a. MNa tnv oykouétpnon 10 mL Ttou &ivioyévou yAAOKTOG aTtraitouvtar 5 mL
dlaAupatog NaOH 0,1 M. Na uTToAOYiOETE TN CUYKEVTPWOTN TOU YOAQKTIKOU 0&E0G
oT0 IVIOPEVO yAAa (kavéva GAAo ouoTaTikd Tou YAAakTog dev avTidpd ue NaOH).

(Movadeg 3)
B. Na Tmpoteivete amd pia epyaoTnpiokr Ookiyacia yia Tnv avixveuon Tng
KapBoguAopdadag kal TNG UdPOEUAOUAdAG TOU YAAOQKTIKOU 0E£OG.
(Na ypAWeTe TIG OXETIKEG XNMIKEG EEICWOEIC).
(Movadeg 2)
Movadeg 5

Me 1010 avaAoyia Oykwv TTpETTel va avaueiCoupe 10 didAupa Y4 (NaOH) ue T0
d1dAupa Y5 (NH4CH), woTte va rpokuwel pubpIoTIKO didAupa (Y6) pe pH = 9.
Movadeg 9

2¢€ iooug Oykoug V Twv dIaAupdTwy

Y2 (NH3 0,1 M)

Y4 (NaOH 0,1 M)

Y6 (NH3 / NH4C¥)
TTpooTifeTal VEPO Oykou X L, y L, w L avrioToixa, woTe va yetaBAnOei 1o pH Toug kata
Mia povada. Na diatdéete Katd augouoa oeIpd TIG TIMEG X, Y, W KAl VA QITIOAOYNOETE
TNV ATTAVTNOT 00G.

Movadeg 6
e Ta dedopéva Tou TTPORAAPATOS ETTITPETTOUV TIG YVWOTEG TTPOCEYYIOEIG.
e Aivovtai Ky = 107" ka1 8 =25° C.



